

# 粵招港籍職場導師 教路港青灣區創業

## 需有內地工作生活經驗 實現「老鄉」傳幫帶

廣東正力求為港澳青年營造一個有「港澳味」的創業環境。廣東省近日印發文件，首次提出實施「大灣區職場導師計劃」，將支持各地招募一批有內地職場經驗和生活經歷的港澳籍人士作為職場導師，為港澳青年北上「引路」。同時，廣東還將破格地「購買港澳就業創業服務」，通過引入港澳服務機構，為港澳青年量身定做且凸顯港味澳味的職業指導、創業指導等服務。廣東省人社廳有關負責人表示，引入「港澳籍職場導師」和「港澳社會服務機構」是此次支持港澳青年在大灣區創業就業的兩大創新板塊，冀望能傳達「灣區溫度」，幫助港澳青年投身灣區建設大潮。

◆香港文匯報記者 盧靜怡 廣州報道

◆青林偉樂 (左三) 經常講解大灣區青年相關就業創業政策。受訪者供圖



◆ 越來越多港澳青年北上廣東讀書、工作、生活。圖為在廣州求學的香港大學生參加實踐調研活動。香港文匯報記者盧靜怡攝

# 港青九市創業穩袋萬元補貼

在粵港澳大灣區內地九市創業，如何解決「錢」的問題，廣東都幫香港青年想好了。香港文匯報記者從廣東省近日印發的《支持港澳青年在粵港澳大灣區創業的實施細則》(下稱《實施細則》)看到，廣東拿出了真金白銀的各種補貼、優惠、資金支持港澳青年在粵發展，這些項目的領取門檻並不高，港青只要有意願到粵港澳大灣區內地九市創業或者已經創業，均可以享受到相關優惠。

### 就業每人先領3000元

根據《實施細則》，對於就業港青，若畢業兩年內在大灣區內地九市找到工作崗位，簽訂1年以上勞動合同或服務協議，無論所就職的企業是上市公司還是小微企業，是社會組織、個體工商戶還是公共服務崗位，都可以每人先領取3,000元(人民幣，下同)的補貼。而參加「大灣區青年就業計劃」並在大灣區內地九市就業的香港青年，更可以在進行青年就業計劃期間，額外領取廣東省提供的每人每月不超過1,000元的補貼。

### 免費創業培訓獲補貼

對於創業港青而言，這份《實施細則》提供更加可觀的補貼金額。港澳青年創辦的初創企業登記註冊滿6個月、處於正常經營狀態，就可申請一次性創業資助，補貼標準為每人10,000元。在內地高校求學的港青，無論是在校還是畢業5年內，都可以領取；而屬於畢業5年內的國外或港澳台高校的港澳籍學生也可領取這項補貼。即使並非最近5年的畢業生，只要港青所創辦的企業屬於驛道客棧、民宿、農家樂，亦能領取上述補貼。在公司租金方面，只要滿足上述條件，港青即可領取每年最高6,000元的租金補貼，最長不超過3年。

廣東還會「出錢」請港澳青年參加創業培訓。有志於創業的港澳青年，可以到相關創業定點機構免費參加培訓，之後還可領取1,500元至2,800元的補貼。對於初期資金不足的創業港澳青年，可申請創業擔保貸款。其中，個人創業擔保貸款額度最高不超過50萬元；合夥經營或創辦企業的可按每人最高30萬元、貸款總額最高300萬元實行「網綁性」貸款；小微企業貸款額度最高不超過500萬元。

一份《支持港澳青年在粵港澳大灣區創業的實施細則》近日正式印發到廣東省各地級市以上的人社局、財政局、港澳辦(局)等多個政府部門。該文件涵蓋支持港澳青年就業、支持港澳青年創業、大灣區職場導師計劃、購買港澳就業創業服務四大領域，有效期為5年。廣東省人社廳有關負責人解讀稱，該文件是在深入走訪調研和認真會商研究的基礎上形成的。

### 定期職業輔導 提供實習崗位

「大灣區職場導師計劃」支持各地招募一批有內地職場經驗和生活經歷的港澳籍人士作為職場導師，為有意在大灣區內地九市就業創業的港澳青年提供實習、崗位推薦、職業發展指導等服務。廣東省人社廳有關負責人表示，今次明確只有具備3年以上大灣區工作、生活經驗且遵紀守法，有較強的社會責任感和奉獻精神的港澳籍人士方能擔任職場導師，希望幫助港澳青年更好融入大灣區內地城市。

該計劃面向的學員則非常寬廣：只要年滿18歲、有意到粵港澳大灣區內地九市就業的港澳青年均可成為學員。大灣區職場導師計劃的導師，將會對已就業的學員定期進行面對面交流輔導，講述職場文化和經歷，指點職業發展方向，指導解決生活和工作中遇到的困惑。對於未就業的學員會提供實習

指導服務，提供諸如「工作助理」等實習崗位。

「大部分港青都沒有內地工作經驗，兩地就業市場有很多不同的地方，如果有前輩提攜後輩，港青來到內地立足絕對是事半功倍。」青林偉樂告訴香港文匯報記者，他現時的工作正是為港澳青年就業創業提供指引。作為土生土長的香港青年，他在暨南大學畢業後便留在內地工作，當時因兩地工作環境差距較大，讓他花了一段時間去適應，為此希望能分享自己的經驗，讓後來的港澳青年少走彎路。

### 引港服務機構 規定港人比例

另一項突破，就是廣東將購買港澳就業創業服務，將港澳服務機構引入公共就業服務機構、普通高等學校、社會組織、港澳青年創新創業基地等載體，上述載體在港澳服務機構進駐期間，加掛「港澳青年就業之家」牌匾。林偉樂表示，現時廣東有非常多的港澳

就業創業等相關機構，不免龍蛇混雜，很多港青都希望能找到有官方背景的可靠創業機構進行諮詢。他認為掛牌「港澳青年就業之家」有利於讓港青一目了然。

特別的是，廣東對於引入的港澳服務機構還要求有30%以上管理團隊成員或20%以上服務團隊成員擁有香港、澳門永久性居民身份。廣東省人社廳有關負責人稱，強調機構組成中的港澳人士比例，突出為港澳青年營造「家」的感覺，培育歸屬感。

廣東省人社廳有關負責人表示，為了設身處地為港澳青年着想，重點強調導師的港澳人士身份、引入機構要具有港澳人士參與運營，以及所提供服務要具備港味澳味。「通過「港澳老人帶港澳新人」這種「老鄉帶老鄉」的傳幫帶模式，旨在給初來乍到的港澳青年帶去親切感，充分體現灣區溫度。」

## 超8.5萬港澳居民在粵登記就業

大灣區就業氛圍越來越友好，北上廣東就業的港澳青年數量也顯著增長。12日，廣東省新聞辦舉行廣東經濟社會發展成就系列新聞發布會。廣東省人力資源社會保障廳二級巡視員袁偉在會上介紹，廣東正積極推進粵港澳大灣區「就業通」，打造宜業樂業「優質圈」，積極支持實施大灣區青年就業計劃。她透露，目前在粵納入就業登記管理的港澳居民超過8.51萬人。而大灣區(內地)事業單位公開招聘港澳居民工作兩年多來，已經累計吸引港澳居民超過

1,000人次報考。袁偉表示，廣東目前基本建成以粵港澳大灣區(廣東)創新創業孵化基地為龍頭的「1+12+N」港澳青年創新創業基地體系，累計孵化港澳項目2,394個，吸納港澳青年就業3,455人，進一步支撐和激勵港澳青年投身灣區建設、融入國家發展。截至去年底，港澳居民在粵參加養老、失業、工傷保險累計27.92萬人次。廣東還在加快以社保卡為載體的居民服務「一卡通」，實現社保卡金融功能跨境通用，目前，港澳居民持卡人數已達21.59萬人。

### 創業補貼

#### 1. 一次性創業資助：每人10,000元

條件：港澳青年創辦的初創企業(擔任法定代表人或經營者)登記註冊滿6個月、處於正常經營狀態，並符合下列條件之一的：該港澳青年屬於在校或畢業5年內的內地學校的港澳籍學生，或屬於畢業5年內的國外或港澳台高校的港澳籍學生，或所創辦企業屬於驛道客棧、民宿、農家樂。

#### 2. 創業租金補貼：最高每年6,000元(最長不超過3年)

條件：同條件1。

#### 3. 創業培訓補貼：每人1,500-2,800元

條件：參加創業培訓定點機構(或特色創業實訓承辦機構)提供的免費創業培訓的港澳青年。

#### 4. 初創企業經營者能力提升培訓計劃資助：每人10,000元

條件：自主創業的港澳青年參加由人力資源社會保障部門組織開展的初創企業經營者能力提升培訓。

#### 5. 獲獎獎勵補助：5萬-50萬元

條件：經人力資源社會保障部門評定為廣東省級優秀創業項目的港澳青年創業項目。

### 就業補貼

#### 1. 基層就業補貼：每人3,000元

條件：畢業2年內的港澳籍高校畢業生，到中小微企業、個體工商戶、社會組織等就業，或到鄉鎮(街道)、村居社會管理和公共服務崗位就業，簽訂1年以上勞動合同或服務協議，並按規定繳納6個月以上社會保險費的。

#### 2. 青年就業計劃補貼：每人每月不超過1,000元

條件：參加「大灣區青年就業計劃」並在大灣區內地九市就業的香港青年。

#### 3. 個稅納稅率超過15%部分將獲財政補貼稅

條件：在大灣區工作的符合高端人才和緊缺人才條件的港澳青年。

單位：人民幣

整理：香港文匯報記者 盧靜怡  
來源：廣東省印發《支持港澳青年在粵港澳大灣區創業的實施細則》

### 港青在灣區內地九市創業就業優惠補貼

### 服務創新見「溫度」



隨著基建發展日新月異，大灣區速度肉眼可見。如今，大灣區「溫度」也漸漸從各種細微處流露出來。廣東近日印發《支持港澳青年在粵港澳大灣區創業的實施細則》，正是處處設身處地為初來乍到的港青着想的體現。相比起過往的文件，這份細則除了真金白銀的優惠禮包外，還有一處特別的地方，就是將「港味澳味」這種感性的詞語寫進原本「冷冰冰」的文件裏。解讀該文件時，官方部門也多次提及，希望能為港澳青年帶去有「溫度」的感受。這份文件有兩大創新之處，第一是「大灣區職場導師計劃」中，明確只有港澳籍人士方能擔任職場導師；第二是購買港澳機構服務時，強調機構組成中的港澳人士比例。官方表示，之所以強調港澳身份，是希望提供服務要具備「港味澳味」，突出為港澳青年營造「家」的感覺，給人生地不熟的港澳青年帶去親切感。

在公職機構做港澳服務工作的青林偉樂來廣州讀書、工作、生活近10年，粵港澳大灣區從概念的提出、到落地推進，他都親歷其中。「之前和我同期畢業的香港同學，很多都希望回香港發展。但如今新一代港青，都希望了解更多大灣區內地城市的發展機會，而大灣區的文件他們也越來越看得懂了。」大灣區內地九市發展越來越「熱」，除了發展機會多、願意來的港澳青年多、給的優惠措施多外，政策也越來越接地氣。有受訪港青就表示，「有種處處被照顧到了的感覺」。

◆香港文匯報記者 盧靜怡